玩石人的癡愛與

大自然是最偉大的藝術家。在安徽省宿州市靈璧 ■任樹文與作品「像從夢中來」 縣內有一種石頭,經過億萬年的自然雕鑿,變得形 同人物、動物、花鳥、景觀……,其姿千種,其態 萬狀。大自然眷顧這種石頭,不僅賦予了她萬物的 形態、堅硬的質地、五彩的顏色、斑斕的紋理,更 賜予她金聲玉振般的聲音。這種充滿靈氣的石頭被 世人稱之為靈璧石,天然去雕飾的美讓古今文人雅 士和中外賞石家均將其視若珍寶。

文、攝:香港文匯報記者 張玲傑

奇石收藏家任樹文獨愛靈璧石,二十多年來,他走 大小山莊、梯田、灘溝都有任 **■任樹文作品:「龍吟」** 遍了靈璧縣的大小山頭,收藏了數萬塊造型各異的靈 壁石,尋石的腳步從未停歇,伴隨他的是對靈璧石的 癡愛與熱情。

天下第一石

靈璧石集聲、形、質、色、紋諸美於一體,有着極 強的美學內涵和收藏觀賞價值,被清朝乾隆皇帝御封 為「天下第一石」。與其它石頭不同,靈璧石的聲音 是其靈氣所在,擊之金聲玉振,餘音繞樑,叩擊不同 部位,可發出不同的悦耳之聲。自古以來,有名的藏 石家無不藏有靈璧珍品,有文獻記載,蘇軾藏有「小 蓬萊」、范成大喜愛「小峨嵋」。南唐後主李煜鍾愛 「靈璧研山」,宋徽宗為「靈璧小峰」御題「山高月 小,水落石出」八字,並命人鐫於峰側,並鈐御印。 歷代名人雅士、帝王將相、達官富商都把靈璧石作為 收藏賞玩第一石種,名聲斐然,讚譽有加。

癡狂尋石路

到了現代,世人對靈璧石的收藏一度進入空白期, 直到2004年以後國內外才再次掀起對靈璧石的收藏狂 潮。現任靈璧縣靈璧石資源管理辦公室主任的任樹文 就是現代國內最早一批研究和收藏靈璧石的收藏家之

1987年的一天,任樹文在靈璧縣的一座山頭為他的 樹椿盆景尋找材料,「我的乖乖,漫山遍野的石頭有 的形似貓狗生靈,有的氣勢磅礴,一彈還有清脆的響 聲,甚是神奇。」任樹文被這種石頭深深吸引,自此 便一頭扎進了靈璧石變幻萬千的石世界,幾近癡狂。 二十多年來,任樹文將除了工作以外的所有時間都給 了靈璧石,尋石、探石、做靈璧石的研究,靈璧縣的





的大石頭時,任樹文不惜高價僱貨運車幫忙拉運。隨 着收集的石頭越來越多,家裡、院子裡已裝不下,任 樹文開始租用大型倉庫裝他心愛的石頭。

任樹文從小學習書法,後來愛好樹椿盆景,這些經 歷無疑使他在收藏和鑒賞靈璧石方面具備極高的悟 性。早在1999年的昆明世界園藝博覽會上,任樹文的 作品「靈璧秀峰」就獲得了當時奇石作品中的金獎。 任樹文收藏的作品「龍騰盛世」也被作為靈璧石珍品 選送人民大會堂作永久紀念。

有晚上才打着手電筒到老鄉家挨家挨戶挑選村民收集 究,為後人認識和收藏靈璧石提供參考。

的石頭。「一堆石頭,只要用手電筒照 一下,我就能把精品挑出來。」二十多 石的火眼金睛。任樹文告訴記者,當年 榮獲金獎的「靈璧秀峰」就是他大晚上 在一戶老鄉家發現的。當時看到這塊石 頭,任樹文激動不已,按捺不住這份激 動,他當晚就租用老鄉的驢車連夜拉回 靈璧縣自己家中。由於當時的山路不好 走,任樹文在老鄉的幫助下趕着驢車走 了整整一夜。

任樹文帶記者參觀了他用於存放愛石的倉庫,任樹 文如數家珍的給記者介紹每一塊石頭的來歷。採訪當 天已近60歲的任樹文身體有些不適,但一講到靈璧 石,精氣神立刻就回來了。倉庫裡存放的滿滿的靈璧 石已數不清有多少,任樹文告訴記者,早在1994年他 收藏的靈璧石就已經超過一萬塊了,現在留下來的都 是他幾經挑選的精品,小到1cm長的靈璧山峰石,大 到數十米高的景觀靈璧石,應有盡有。任樹文很少賣 石頭,他收藏的業界知名的「小黃山」、「九龍壁」 等作品,不少收藏者出價數百萬元購買,他都不賣。 他告訴記者,千金易得,一石難求,他希望能夠收集 當年任樹文為了抓緊白天的時間上山尋石,通常只 各個種類的靈璧石,開靈璧石博物館,做靈璧石的研



黃金有價、玉石無價,同樣對於靈璧石,只要喜歡 就可以收藏。靈璧石由於地殼的不斷運動變化,同時 經過億萬年的自然雕鑿,形成了衆多的石種,分為紋 石、皖螺石、圖紋石、框架石、蓮花石、珍珠石等 等。隨着靈璧石市場價格的不斷攀升,其開採也從地 表深入到地下,來自全國各地及海內外的收藏者紛紛 來到靈璧縣探尋奇石。

■任樹文作品:昆明世 界園藝博覽會金獎的

「靈璧秀峰」

就石論石,任樹文就靈璧石的鑒賞總結了幾點規 律,聲、形、質、色、紋是靈璧石最基本的評定標 準,對靈璧石形體的賞評,應首先利用「線宜曲不宜 直,面宜凸不宜平」的奇石形體審美標準,再綜合奇 石的「精」、「氣」、「神」之美和「瘦、皺、漏、 透、圓、蘊、雄、穩」的審美特徵行綜合賞評



富比「無界」

Cibachrome 照片

香港蘇富比「無界:當代藝 <mark>■安迪斯・塞拉諾(1950年生)</mark> 術」,作為非季度小型拍賣會日 前在金鐘的蘇富比藝術空間開 槌,82件藝術品,總成交額逾 2,700萬港幣。

「無界:當代藝術」今次拍賣 已是第三個年頭,部門專家邱燁 麟回顧說從2012年首次拍賣至 今,「無界」都在不斷的發展, 成交情況呈增長態勢。當日傍晚 6時半,正值中環人流湧現,蘇 富比藝廊調暗燈光,卻是客朋滿 座,香港、内地、台灣與西方買 家均可見,相比季度大拍,更見 品味

「無界」表意「打破界限」, 其實作出的是一種「mix」,將 當代藝術的時間定位撥至戰後, 將亞洲與西方的當代藝術融合呈 獻,給予藏家一個東西方對照、 融合的視角。「與之前相比,這 次我們劃分出了更加細緻的單元 進行展現」,邱燁麟介紹亞洲藝 術方面囊括大家熟悉的王廣義、 曾梵志、奈良美智、白髮一雄 等,西方藝術品選件包含吉爾伯 特與喬治 (Gilbert & George), 赫斯特等。

是次拍賣會特別推出「精選單 元」,蘇富比非季度業務主管杜依 舜說「每一屆『無界:當代藝術』 拍賣都推出一個精選單元,過去是

STAR'S BUNKERS IN CASE BATTLE BRINKER'S VICT IM BUNKER'S COSE CLRIM AWARD CITY POPERED SEX & MONEY
OFFERED
CRSE FOR SEX

《溺浸擲鐵餅者》 1988 年作

■吉爾伯特與喬治(1943年及 1942年生)《性與金錢(倫敦景 象)》2011年作,綜合媒介

設計傢具,今趟則為攝影作品與裝置藝術作品。」

作為西方藝術部分的 highlight 作品, 光藝術家詹姆 藉此緊跟藝術潮流, 而老一輩藏家亦得以了解一個新興 斯・特瑞爾 (James Turrell) 之《「磁控管」系列:

Pancho 》在此次拍場現身十分 吸睛,據介紹,這件作品也是他 在亞洲拍賣會上首件光線裝置藝術

沿襲他的《視窗系列》 (Aperture Series),此作以電視機作為媒介,挑戰觀 者對空間的概念。作品最終以106萬港幣價 格成交

立意新穎的「光與空間運動」於上世紀 60年代末在洛杉磯興起,特瑞爾作為其中 一員,因其對純粹光線與複雜視覺感知的研 究而聞名於世。拍前去看《Pantro》,它被 安置在全黑室内,看牆上呈現出的光線影 像,會讓人誤以為是投影儀在牆面的成像, 實際上,是將一小型視窗安置在牆面上,再 在牆內嵌入一架 12 英吋的 CRT 電視機並調 至特定頻道,向外發射光線所表達出的特殊 效果。奇妙所在是變換的光線通過白色背景 板投射,呈現出了出乎人意料的無限空間延 展感。邱燁麟指出目前國內裝置藝術收藏並 非深入,這次可展現、介紹到此作,他和同 事都非常興奮,「起碼作為裝置藝術品,它 真的很方便安裝和展現。」

攝影單元則由國際與國內優秀藝術家操刀 完成,呈獻塞拉諾、穆尼斯等人作品,除了 可見拉夏培爾的後普普精神消費主義,亦可 看到吉爾伯特與喬治對倫敦生活之暴力與荒 謬的描繪,用大相逕庭的創作程序和物料去 介紹一些亞洲藏家之前認識未深的作品。該 單元拍價最高作品為吉爾伯特與喬治的《性 與金錢(倫敦景象)》,成交金額為62.5

對於這場拍賣,杜依舜的想法是:「為亞 洲藏家帶出一個當代藝術的最新發展趨勢。新一代藏家 文:張夢薇



■詹姆斯· 特瑞爾 (1943年生)《「磁 控管」系列: Pancho 》 2000 年 作,運行中電視機置 於牆內(附設安裝說 明),尺寸根據裝置 場地或變化。



布約翰拍賣開槌在即 兩專場獻遺珍



布約翰拍賣將於2014年6月14日至6月16日 一連三天假怡東酒店舉行《布約翰拍賣有限公 司 2014年春季拍賣會》,公開拍賣超過 3,200 項總估值逾3,000萬港元的珍罕郵品以及錢

布約翰拍賣為香港歷史最為悠久之錢幣郵票 拍賣行,是次拍賣會最矚目的焦點拍賣專 場 — 「海上遺珍」將於6月14日舉行,公開 拍賣七枚滬上殷商陳仙圃先生家傳清代江西官 銀錢總號紙幣,其中六枚均為非常稀有的珍 品,無論是國家層面的博物館,還是富可敵國 的大收藏家,都未能有人可以集成全套的直式 銀両票,獲悉,單是這七枚紙幣估計成交額已 達400萬港元。

另外一個重點為呂榮熙先生的香港中國銀行 紙幣專場,將於6月15日舉行,將拍賣超過



100張罕見的中國銀行紙幣,另外還有香港早 中近期的各類珍品和幸運號碼紙幣。值得留意 的有1995年香港中國銀行第一版紙幣1000 元,是1號幣存世僅一張,估值約10多萬港 元,發行後僅19年已升值達100倍。

另有大量中國和香港珍貴郵票公開拍賣,主 要精品包括1897清朝紅印花加蓋改值票2種; 新中國珍郵有1970年代文革後期發行的編號紀 念票一組,共17套的全版郵票,市場估值達 100 萬港元;及一件西藏地區於1910年自拉薩 寄上海的雙掛號封。

拍賣方布約翰郵票拍賣有限公司的總裁鄭奕 翀指,當前錢幣收藏界並未太多人關注中國銀 行(香港)紙幣的收藏價值,因此當前價錢屬 於低位,現時是買入的時機。他説紙幣愛好者 需要選擇一個感興趣的銀行的紙幣,系統且持 之以恒地進行收藏。 不過他也提醒,無論是郵 票還是錢幣,均屬於專業性較高的收藏門類, 建議外行人士不應抱着投資的心態進入,「要 培養起興趣,不要為了賺錢而收藏」。

文:張夢薇